

阿花

翁筠瑜
人文及創作系畢業生

「小心啊！阿花又斷咗三條根喇！」

乍看之下，女孩手心捧着一棵搖搖欲墜的多肉植物，鮮嫩的白色細根正在湧出鮮血。女孩一臉心痛，「植物都有痛覺㗎。」

那日，女孩在為多肉植物換泥期間，易碎的根部在她心不在焉下斷裂。鬱鬱青綠便在她手心紫根。阿花細繫般的白根潛入了她的掌紋，找到了她的皮下毛細管，連接後，找到源源不絕的養分。

喝了她的血之後，蔥綠色的多肉植物便慢慢壯大聲勢，先前斷裂的位置長出了肉芽，成了血淋淋的一棵植物。

環保團體備受鼓舞，把「Go Vegan」（素食主義）橫額搬到她面前，貼上鮮明的大字，告訴眾人這是多麼殘忍。

她說，「係呀，我都有痛覺㗎。」



飛揚

陳衍君
中國語言文學系二年級

逃離的輕鐵
點燃草原芬芳
頹垣散射塵土飛揚
缺氧的清風淹沒海峽的方向
消耗蜜蜂的馥郁的田
鱸魚深閃爍於山貝河床
皮鞋行走瀝青柏油
玻璃窗口空調旋轉
錦田樹下皺摺在唱：

暖風起 陽光媚
橫水渡上 據桿起
土河建 籠石碑
橫水渡後 候鳥飛



鳥與女孩

葉芷均
中國語言文學系三年級

女孩難得走出房子。她平常只能在風拂過時，從掀起的窗簾窺看世界。

今天，父母允許，她身為小模特，裝模作樣撥開輕薄的彩簾紗。簾上的紅與黃相互映襯女孩光滑的雙臂，暖橘地磚有鮮紅的角。白房子昏暗的門廊不值一提，童話世界不需要塵埃，懵懂年華的少女需要華美衣裳與溫柔呵護。她穿父母的拖鞋，踐踏工人的血淚與礦場污泥，稚嫩女孩的閃閃手飾，尚未意識生命沈重，女孩借出指尖讓新奇的寵物鳥兒站立，迷茫地聽着牠沙啞的慘叫，父母輕嘆一聲，她的焦點又即移回畫筆方向，任廉價性命持續吶喊。



雷諾瓦《鳥與女孩》
Renoir "L'Enfant à l'oiseau (Mlle Fleuri en costume algérien)"

百元之戀 —— 只要你有重新開始的勇氣

吳泳霖
歐洲研究學系（法文）三年級

《百元之戀》講述主角一子年過三十仍無所事事，她與家人衝突後，決心搬出家，獨立生活——她在百元商店做收銀員，遇上不同的人，並認識了拳擊手狩野，繼而接觸拳擊，展開新生。

拳擊電影一般都是熱血和勵志的，講述人只要努力，有足夠強烈的信念，便可以改變人生，例如在《激戰》中，已屆四十八歲的程輝可憑意志力擊敗年輕且實力強勁的大熱李子天。可是，成功者畢竟鳳毛麟角，你我亦難如電影主角般非凡，《百元之戀》講述的是現實中平凡人的故事，電影沒有驚險的波瀾起伏，只有寫實的迷惘與掙扎。它表現的哲學是：無論你如何努力，都有可能徒勞無功，但取勝并非人生唯一目標，接受自己的平凡，與自己和解，為心底渴求的目標奮鬥一次，亦足夠精采。戲中一子的角色設定，真實得像我們身邊常見的人物。這正正是我喜歡這部電影的原因，不應只有贏家才有資格向世人講述他的傳奇，每位苦苦掙扎，付出血汗的普通人，也有值得人們傾聽的故事。

電影前半段，一子平平無奇，渾渾噩噩，很失敗，到了三十歲，仍每天虛擲光陰於電子遊戲之上，生活如行屍走肉，她沒有辦法找到工作，沒有勇氣改變生活，茫茫然不知前進方向，臉上總是一副木然的表情，眼神空空洞洞。她和家人爭執，搬屋之後，更被男朋友拋棄，經歷種種挫折和打擊，內心渴望改變的她踏進了前男友的拳館，開始訓練，拳擊成為壓抑和不滿的出口。初時，她只能笨拙地揮拳，到後來能夠上擂台與別人對打，一次又一次的觀眾訓練使一子筋疲力盡，但也慢慢改變了她，她的眼神因有了值得奮鬥的目標而變得銳利，儘管教練一再，再而三地提點她：拳擊不如想像般簡單，但她沒有放棄，最終踏上了夢寐以求的擂台。

在最後的比賽中，一子用盡全力，以右勾拳擊中對手，但在下一秒，便被對手的反擊所擊倒。儘管一子已拼命訓練，也沒有換來奇蹟勝利。她往後的人生也不見得會有翻天覆地的變化、名成利就，不會因此變得容易。一子的右勾拳雖未能擊倒對手，但成為了她成長的象徵，從她片尾所說：「我不想輸」，可知她已變得更強。已非當初的她，不再是以前那每天玩電子遊戲至夜深，只懂依賴父母過活的一子，縱使她被生活痛擊至滿身傷痕，她不會再默不作聲，不會再悶忍，會用微弱但堅定的力量反擊。在《百元之戀》中，勝負從來不是重點。拼命活出自己想要的人生，才是真正的課題。在人生最低迷處，導演安排她遇上拳擊這種非常激烈的運動，給她一個證明自己的機會。

作為一套拳擊電影，《百元之戀》沒有太多打鬥場面，反而用平凡情節引起觀眾共鳴、剖析哲理，例如父親與一子在餐廳交談的一幕，父親語重心長地對一子說：「不要像他，老了才驚覺自己一事無成」，鼓勵她努力追夢，短短一幕，十分深刻。

《百元之戀》的百元店很重要，導演之所以安排一子在百元店工作，大概因為一子覺得自己的價值只是一百日圓。日本的百元店以低廉價格出售不同類型的生活用品，光顧者多是基層市民，導演藉着這間百元店，拍出了一子以及各人正面對的困難：面上總是掛着微笑的店長，不堪繁重的工作壓力而患上抑鬱症；拳擊手在退役後，只靠打零工維生。五光十色的城市，生活看似繁華精采，處處充滿喧鬧，背後卻是無法排解的孤獨與壓抑。百元店內，他們每天都在重複着無望的人生，一子打拳擊前，與她們無異，拳擊成為了她人生的轉捩點，拼命比賽後，她贏得了家人的尊重，有勇氣脫離舊有生活。

於我而言，《百元之戀》比其他電影更能安慰觀眾，更值得觀看，它把平凡的事物放上了大銀幕，現實中甚少有神話式的以弱勝強，即使平凡的奮鬥最後沒有換來完美句號，途上風光也彌足珍貴。



(《百元之戀》劇照)

萍意

呂思齊
中國語言文學系四年級

浮萍搖碧水，散合伴溪煙。唔道緣生滅，恩仇墮葉前。

段欣琪的〈獨行山〉寫青春期情感不如意，文筆甚佳。微桐〈迷失的四十九天〉寫戴望舒和大館，溫婉感人。翁筠瑜的〈阿花〉很魔幻，植物傷人，環保團體為植物發聲，忽略受害人感受，呈現了道德與人性的衝突。文樂瑤的〈糾纏〉，也是魔幻故事，寵物死後，尾巴可移植到主人身上，「『站過來一點吧！』他淺褐色的尾巴默默地纏住她的尾巴，把她拉近自己。」呈現了「他」的愛與專橫，筆法簡單有力。陳衍君的〈飛揚〉，寫人與自然，互相侵入，城市不可能擁有絕對自然的景色。葉芷均的〈鳥與女孩〉，是堂課習作，簡短的描寫，很好地詮釋了雷諾瓦的畫作。吳泳霖的〈百元之戀——只要你有重新開始的勇氣〉是觀影後感，呂思齊的〈萍意〉是古詩，《支流》初次刊登觀影後感和古詩，來點突破。